

Еремина А.Е.

ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева»

**«Межрегиональное сотрудничество России и стран АСЕАН:
перспективы для Самарской области»**

ВВЕДЕНИЕ

В 1996 г. Россия стала полноценным диалоговым партнером АСЕАН. Впоследствии Россия и АСЕАН подписали ряд важных документов о сотрудничестве и партнерстве, среди которых можно отметить Комплексную программу действий по развитию сотрудничества России и АСЕАН на 2005–2015 гг., 2005 г., Сочинскую декларацию юбилейного саммита Россия–АСЕАН «На пути к взаимовыгодному стратегическому партнерству»¹, 2016 г. и др. Значительным шагом на пути развития технологий стало получение Россией статуса цифрового партнера АСЕАН весной 2024 г.

В современном мире международное сотрудничество в области медицины и здравоохранения играет ключевую роль в обеспечении устойчивого развития и улучшения качества жизни населения. Глобализация и стремительное развитие технологий требуют от стран активного обмена опытом и ресурсами для борьбы с такими проблемами, как пандемии, распространение инфекционных заболеваний и старение населения. Одним из примеров сотрудничества между РФ и странами АСЕАН в данной сфере является подписанный в 2023 г. Меморандум о сотрудничестве в области биологии и медицины между Институтом биомедицинской химии им. В.Н. Ореховича и Технологическим университетом Малайзии. Сотрудничество в области здравоохранения и медицины требует расширения, а Самарская область, обладая научно-исследовательским потенциалом и

¹ Партнерство Россия-АСЕАН // Официальный сайт Центра АСЕАН при МГИМО МИД России. URL: <https://asean.mgimo.ru/asean/partnerstvo> (Дата обращения: 19.01.2025).

квалифицированными кадрами, имеет значительные возможности для экспорта медицинских услуг, технологий и фармацевтической продукции.

Цель – оценить перспективы Самарской области в сотрудничестве со странами АСЕАН в области здравоохранения.

Задачи:

1. Выявить общие проблемы и потенциальные области для сотрудничества Самарской области и стран АСЕАН;
2. Оценить результаты возможного сотрудничества Самарской области и стран АСЕАН в области здравоохранения.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Для решения задач я использовала такие методы научного исследования, как сравнительный анализ, благодаря которому мне удалось найти недостатки и достоинства систем здравоохранений стран АСЕАН и РФ, а также выявить разницу в уровнях развития медицины, чтобы определить дальнейшие направления сотрудничества и их перспективы; и анализ документов, позволивший выявить основания для сотрудничества.

26-27 ноября 2024 г. в г. Куала-Лумпуре прошел Международный бизнес-форум «Мир возможностей: Россия – АСЕАН», в ходе которого одними из самых важных сфер научно-технического партнерства были названы медицина и здравоохранение, а именно научно-технические разработки, обмен передовым опытом, медицинская и фармацевтическая промышленности².

Сотрудничество Самарской области со странами АСЕАН в области медицины и здравоохранения не только увеличит международной авторитет области и привлечет инвестиции для её дальнейшего развития, но и может

² Россия – АСЕАН: стратегическое сотрудничество во имя здоровья и безопасности. // Официальный сайт Фонда Росконгресс. 27.11.2024. URL: <https://roscongress.org/news/rossija-asean-strategicheskoe-sotrudnichestvo-vo-imja-zdorovja-i-bezopasnosti/> (Дата обращения: 19.01.2025).

стать толчком в разработке лекарств, новых технологий, что поможет в борьбе с серьезными заболеваниями, что является особенно актуальным для наименее развитых стран АСЕАН, таких как Лаос, Мьянма и др..

Система здравоохранения в Самарской области усердно развивается: внедряется новое оборудование, проводится ремонт больниц, увеличивается количество медицинских работников. Множество направлений в местных университетах – фармация, лечебное дело, медицинская кибернетика – позволяют студентам получить теоретические знания в разных сферах, а прохождение практики в больницах, аптеках, на заводах и производствах позволяет применить их в деле.

Несмотря на развитие, в странах АСЕАН наблюдается острая нехватка медицинских кадров. В этой перспективе особо важным является развитие телемедицины в регионе. Телемедицина включает в себя консультации, диагностику, мониторинг состояния пациентов и даже обучение медицинских специалистов. Учитывая географическую разбросанность и неравномерное развитие систем здравоохранения в странах АСЕАН, телемедицина является мощным инструментом для улучшения доступности и качества медицинских услуг. В Самарской области, в которой также есть проблемы, связанные с неравномерным распределением кадров в регионе (например, в небольших городах и деревнях), также внедряется и активно распространяется телемедицина. Согласно Стратегии социально-экономического развития Самарской области на период до 2030 г. внедрение цифровых технологий в систему здравоохранения позволит жителям региона получать консультации квалифицированных специалистов ведущих медицинских клиник и центров.

В данной области возможными направлениями сотрудничества могут стать создание платформ для телемедицинских консультаций; создание совместных научно-исследовательских проектов, которые позволят разработать новые технологии и методы оказания медицинской помощи на расстоянии; обучение и повышение квалификации для медицинских работников.

Решить проблему с нехваткой кадров в странах АСЕАН также поможет сотрудничество медицинских учреждений стран с самарскими университетами, такими как СамГМУ, Медицинский университет «Реавиз», студенты и выпускники которых могли бы оказывать помощь пациентам стран АСЕАН. Большим препятствием является незнание языков, для решения которого может потребоваться создание специализированных языковых школ.

Сотрудничество университетов Самарской области и университетов стран АСЕАН могло бы стать большим толчком для обмена знаниями, а также для создания проектов, лабораторий и разработок. Хорошей площадкой для обмена опытом могут стать совместные научно-практические медицинские конференции.

Отдельное внимание я хочу уделить такому направлению в медицине, как фармацевтика. Отличную возможность для международного сотрудничества предоставляет Фармацевтическая компания «Озон Фарма», которая заняла 8 место в списке 20 лучших фармкомпаний России Forbes³ на 2020 г. и продолжает активно развиваться: уже экспортирует продукцию в Азербайджан, Армению, Беларусь, Казахстан и др. Рынок стран АСЕАН предлагает перспективную площадку для экспорта продукции «Озон Фарма», что поможет в борьбе с инфекционными заболеваниями.

Ещё одним предметом сотрудничества может стать производство протезов. Учитывая неравномерное развитие стран АСЕАН, не все слои населения имеют возможность на приобретение необходимых протезов. Примером перспективного продукта является разработка тольяттинской компании «АРМАКС» - резидента технопарка «Жигулевская долина». Компания разработала протезы верхних конечностей, которые могут

³ 20 лучших фармкомпаний России: первый рейтинг Forbes. 01.09.2020. URL: <https://www.forbes.ru/biznes-photogallery/408079-20-luchshih-farmkompaniy-rossii-pervyy-reyting-forbes?image=355091> (Дата обращения: 06.12.2024).

производиться в массовых масштабах без индивидуального замера⁴. Такие протезы имеют небольшую стоимость, так что могут стать действительно привлекательным продуктом для рынка стран АСЕАН. Выход на международный уровень может стать толчком для дальнейших подобных разработок.

Нельзя не упомянуть и медицинский туризм, который активно развивается в СамГМУ, в клиники которого по сравнению с прошлым годом обратилось в два раза больше иностранных студентов. Выбор обозначен высоким развитием лечебных и диагностических возможностей Клиник СамГМУ. Например, врачи Клиник провели более ста трансплантаций аутологичного костного мозга, в том числе иностранным пациентам⁵. Также принесло бы выгоду обоим регионам развитие это оздоровительного туризма. Самарская область обладает природными лечебными ресурсами, поэтому здесь находится множество оздоровительных курортов («Сергиевские минеральные воды», «Волжский утёс» и др.). Развитие туризма не только увеличит поток туристов из стран АСЕАН, но и привлечет инвестиции в Самарскую область.

⁴ Первые в мире: резидент «Жигулевской долины» вывел на маркетплейс тяговые протезы пальцев. 23.03.2023. // Официальный сайт Правительства Самарской области. URL: https://www.samregion.ru/press_center/news/pervye-v-mire-rezident-zhigulevskoj-doliny-vyvel-na-marketplejs-tyagovye-protezy-palczev/ (Дата обращения: 19.01.2025).

⁵ В СамГМУ активно развивается медицинский туризм // Официальный сайт СамГМУ. 08.10.2024. URL: <https://samsmu.ru/news/2024/0810/> (Дата обращения: 06.12.2024).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Партнерство Самарской области и стран АСЕАН является перспективным направлением для обоих регионов. Во-первых, оно способствовало бы улучшению системы здравоохранения в странах Юго-Восточной Азии, а также усовершенствовало бы существующее положение здравоохранения Самарской области по причине совместного развития телемедицины. Во-вторых, развивая медицинский и оздоровительный туризм, Самарская область сможет повысить свой авторитет на международном уровне, что увеличит поток туристов и благотворно скажется на экономике региона. В-третьих, огромный научно-технический потенциал Самарской области может оказать значительную поддержку странам Юго-Восточной Азии, где плохо развит рынок фармацевтики и медицинского оборудования, а также способствует обмену опытом, созданию новых проектов. Один из важных глобальных вопросов, шагом на пути к решению которого может стать сотрудничество, - это борьба с инфекционными заболеваниями и их профилактика. В этом контексте это важно как для жителей стран АСЕАН, так и для туристов данного региона, в числе которых туристы из России.

Полученные результаты можно использовать при создании новых проектов в области медицины и в качестве примеров возможного сотрудничества Самарской области и стран АСЕАН.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. В СамГМУ активно развивается медицинский туризм // Официальный сайт СамГМУ. 08.10.2024. URL: <https://samsmu.ru/news/2024/0810/> (Дата обращения: 06.12.2024).
2. 20 лучших фармкомпаний России: первый рейтинг Forbes. 01.09.2020. URL: <https://www.forbes.ru/biznes-photogallery/408079-20-luchshih-farmkompaniy-rossii-pervyy-reyting-forbes?image=355091> (Дата обращения: 06.12.2024).
3. Партнерство Россия-АСЕАН // Официальный сайт Центра АСЕАН при МГИМО МИД России. URL: <https://asean.mgimo.ru/asean/partnerstvo> (Дата обращения: 19.01.2025).
4. Первые в мире: резидент «Жигулевской долины» вывел на маркетплейс тяговые протезы пальцев. 23.03.2023. // Официальный сайт Правительства Самарской области. URL: https://www.samregion.ru/press_center/news/pervye-v-mire-rezident-zhigulevskoj-doliny-vyvel-na-marketplejs-tyagovye-protezy-palczev/ (Дата обращения: 19.01.2025).
5. Россия – АСЕАН: стратегическое сотрудничество во имя здоровья и безопасности. // Официальный сайт Фонда Росконгресс. 27.11.2024. URL: <https://roscongress.org/news/rossija-asean-strategicheskoe-sotrudnichestvo-vo-imja-zdorovja-i-bezopasnosti/> (Дата обращения: 19.01.2025).